



**МИТРОФАНОВ ВАЛЕРИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ,  
УЧИТЕЛЬ ИСТОРИИ БОУ «НОВОКЕМСКАЯ ОСНОВНАЯ ШКОЛА»  
П. НОВОКЕМСКИЙ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

**УЧИТЕЛЯ МИТРОФАНОВЫ ИЗ КЕМСКО-ЗАВОДСКОЙ  
ШКОЛЫ**

В нашей школе на протяжении многих лет ведётся поисковая работы по сбору сведений о земляках, прошедших дорогами Великой Отечественной войны. В прошлый год, откликнувшись на инициативу Молодёжного парламента Вологодской области по сбору материалов об учителях – ветеранах войны, мы начали собирать и обобщать такую информацию, часть её представили на районном конкурсе «Первые шаги в науку». В своей работе мне хочется исследовать биографию бывшего директора Кемско-Заводской школы, что в годы войны ушёл на фронт.

В военное время посёлка Новокемский ещё не существовало, он был основан только в 1962 году. До этого в посёлке Кемский Завод, что находился ниже по течению реки Кема, работала Кемско - Заводская неполная школа. А после затопления деревень и посёлков по реке Кема, и введения в действие Волго-Балтийского канала, эта школа была перевезена в новый посёлок лесозаготовителей Новокемский и стала называться Новокемской. Поэтому судьбы учителей Кемско-Заводской школы должны быть изучены их потомками, чтобы молодое поколение чтит память об участниках Великой Отечественной войны. В нашем школьном музее создана небольшая экспозиция про учителей Кемско-Заводской школы – участников войны. Есть там информация и о директоре Кемско-Заводской школы Митрофанове Валентине Александровиче. Но эта информация очень скудная. До начала исследования биографии директора школы мы практически ничего не знали: Где он родился? Где учился? Сколько времени работал директором Кемско-Заводской школы? Сколько времени находился на фронтах Великой Отечественной войны? Все эти вопросы предстояло

решить во время исследовательской работы. Изучение биографии директора школы стало задачей исследовательской работы.

Источниками для моей работы являются подлинные личные документы Митрофанова Валентина Александровича, это его «Автобиография» и «Личный листок по учёту кадров», а также газетные статьи. Кроме этого удалось найти родственников, которые помогли в восполнении данных биографии директора Кемско-Заводской школы Митрофанов В.А.

### **Судьбы директора Кемско-Заводской школы Митрофанова В.А. и его жены Митрофановой Р.В.**

Первая попытка узнать о судьбе Митрофанова Валентина Александровича была предпринята первым учителем истории Новокемской школы Любимовой Ниной Ивановной. Она ещё в 60-е годы XX века с детьми стала собирать материалы для составления Летописи школы. Весь этот собранный материал сохранился до наших дней. Вот, что сохранила та Летопись: «В 1927 году учили Светлов В.Г., Светлова В.К., Светлова А.Г.. Среди тех, кто работал позднее – Бакунова Мария Алексеевна, Ванина Александра Николаевна, Никитина Мария Ивановна, Митрофанова Руфина Васильевна, Митрофанов В.А. и другие».

В 1931-32 году школа была реорганизована в неполную среднюю школу, или в ФЗС (фабрично заводскую семилетку). Её директором был назначен Митрофанов Валентин Александрович.

«Первый год работали только 5 – 6 классы. Мы, с вновь назначенным директором этой школы Митрофановым В.А., вели все предметы вдвоем. Я вела математику, физику, географию, а Валентин Александрович – русский язык, историю, естествознание» - так вспоминает об этом периоде развития школы Ванина А.Н.

В 1937 году появился 7 класс, и школа на протяжении многих лет считалась семилетней. В 1936 году в школу прибыл новый учитель и

заведующий учебной частью Епифанов Геннадий Ильич. А также приступили к работе Рубцовы Василий Николаевич и Вера Георгиевна. Здание школы уже не вмещало всех учащихся, поэтому для 5-7 классов было выделено новое помещение, рядом со старым, а начальные классы переселились на другой берег реки, в здание бывшей сплавной конторы (поселок Андреевский).

Была также выделена «комната под класс в здании рабочего клуба имени М.И. Калинина, а рядом с клубом было оборудовано здание под столярную мастерскую, где преподавалось столярное дело». (Из письма Раздрогоина А.М.)

В 1938 году за безупречную работу звание учителя средней школы было присвоено А.Н. Ваниной и В.А. Митрофанову, хотя специального образования для работы в средней школе они не имели. Это ещё раз говорит о том как добросовестно, не жалея сил, работали в небольшой школе обыкновенные учителя» [1].

Н.И. Любимова знала о судьбе директора школы, сама работала в её стенах с людьми, знавшими его, но больше никаких биографических данных из этого источника почерпнуть не удалось.

При подготовке большой исследовательской работы «Наш край в годы войны», построенной на статьях районной газеты «Красная Шола», удалось узнать из некролога, что «16 марта 1944 года на 46 году жизни скоропостижно скончался член ВКП(б), директор Шольской средней школы Валентин Александрович Митрофанов. 26 лет он работал на посту народного учителя, из них 25 лет у нас, в Шольском районе (Шольско-Заводская, Кемско-Заводская НСШ, Шольская средняя школа). Через руки Валентина Александровича прошли сотни детей и получили путёвку в жизнь. Его воспитанники сейчас работают на всех участках народного хозяйства. Скромный, требовательный к себе, чуткий, внимательный к товарищам, Валентин Александрович пользовался уважением и признательностью окружающих. Общественные интересы он ставил выше личных.

Преждевременная смерть товарища Митрофанова – большая утрата для партийной организации» [2].

Из газетных статей удалось узнать и то, что у Валентина Александровича Митрофанова была жена, звали её Руфина Васильевна Митрофанова. Более ничего узнать о директоре школы не удалось до того момента пока не удалось познакомиться через Интернет с родственником В.А. Митрофанова. Им оказался Звонов Валерий Степанович, проживающий в настоящее время в городе Санкт-Петербурге. Вот что он пишет о своих родственниках: «У меня был дед Звонов Василий Васильевич. Он работал управляющим на Курдюжском лесопильном заводе, что стоял на реке Ковже. Дед умер в 1918 году, не пережив революционных потрясений. Моя бабушка, Звонова (Образцова) Ольга Васильевна родилась в селе Покровское. Её отец был настоятелем Покровской церкви. Бабушка прекрасно играла на рояле, и свободно говорила по-французски. В 1917 году большевики свергли ненавистных буржуев, деда выгнали из управляющих. Он с горя умер в 1918 году. А бабушку с 5 детьми выгнали из их дома в Курдюге (там сделали клуб). Из жалости им дали 2 лодки, и она по Ковже поехала с 5 детьми в Шолу, где жил ее брат Иван, настоятель Шольской церкви. Он устроил ее в местную больницу санитаркой, где ей выделили для проживания палату. Бабушка активно участвовала в организации праздников, вечеров отдыха, которые проходили в Шольской школе, где и работал директором Валентин Александрович Митрофанов. Там он и познакомился со старшей дочерью Ольги Васильевны, Руфиной. А вскоре они поженились. У них родилось 2 дочери. В 1944 году В.А. Митрофанов умер, а Руфина Васильевна с дочерьми переехала в Красное Село под Ленинградом. Руфина Васильевна была партийным работником. Её старшая дочь стала врачом, а младшая работала на Красносельской бумажной фабрике, была депутатом райсовета, затем работала учительницей истории и заведующей партийным кабинетом. Руфина Васильевна Митрофанова (Звонова) родилась в 1908 году в п. Курдюг, а умерла в 1987 году в Красном Селе» [3]. Таким образом,

удалось многое узнать об учительской чете Митрофановых, что трудились в Кемско-Заводской школе в годы Великой Отечественной войны.

Большую помощь в поиске данных о Митрофанове В.А. оказал краевед, сотрудник Белозерской газеты «Белозерье» Баконов Евгений, который выслал два личных документа Митрофанова В.А., хранящиеся в Вологодском архиве в его личном деле. 6 ноября 1943 года Митрофанов В.А. пишет Автобиографию, вот что он рассказывает о себе: «Я родился в 1887 году в усадьбе Александровское, бывшей Гавринской волости, Белозерского уезда, Новгородской губернии. Усадьба Александровское принадлежала купцу Полежаеву. Отец работал в должности огородника и садовника до 1912 года. В 1912 году отец умер. Мать была домохозяйкой до 1917 года и после. Умерла в 1930 году. С 8 лет поступил учиться в Шольское двухклассное училище. После окончания Шольского двухклассного училища поступил учиться в Череповецкую учительскую семинарию. Окончил семинарию в 1918 году. После окончания семинарии учительствовал в Константиновской начальной школе, Вытегорского уезда. В этой школе я проработал заведующим школой с 1 сентября 1918 года по 13 августа 1919 года. С 13 августа был призван в Красную Армию. В Красной Армии служил в качестве стрелка. Был на фронтах: Карельском, Петроградском, Польском. Участвовал в боях на Петроградском фронте в 1919 году, на Польском в 1920 году. Выбыл из Красной Армии по болезни 14 февраля 1921 года. С 14 февраля 1921 года работал заведующим Шольско-Заводской начальной школой до 1931 года. С 1 декабря 1931 года работал по 10 августа 1942 года директором Кемско-Заводской неполной средней школы. С 10 августа 1942 года служил в Красной Армии по 1 ноября 1943 года. С 1 ноября 1943 года работаю директором Шольской средней школы. Никаких взысканий, выговоров на работе не получал. Арестам не подвергался и не судился» [4].

В документе «Личный листок по учёту кадров», заполненный тоже в ноябре 1943 года мы находим факты, написанные Митрофановым В.А. в «Автобиографии». Отметим, что уже после фронта Митрофанов В.А. состоял

на воинском учёте как военнообязанный по должности рядовой, род войск – артиллерия [4].

О деятельности Митрофанова В.А., как директора можно узнать из статьи в районной газете «Красная Шола»: «Учащиеся Кемско – Заводской неполной средней школы собрали деньги на постройку самолета «Юный истребитель» 728 рублей и сдали облигации на 3265 рублей» - пишет в своей статье «Наша помощь фронту» В. Митрофанов об инициативе учащихся. «Учащиеся Кемско-Заводской неполной школы поддержали призыв Вологодских школьников о постройке танковой колонны «Вологодский пионер». Всего по школе к 28 марта 1942 года уже собрали 2311 рублей. От 5 «а» класса поступило 247 рублей, от 5 «б» 215 рублей, от 6 «а» 219 рублей, от 7 «а» 240 рублей. Ученица 7 «а» класса Бобылёва Рима внесла 42 рубля, ученица 5 класса Налобина Зоя 32 рубля, Макарова Лида, ученица 6 «б» класса - 27 рублей. Многие учащиеся внесли по 10 рублей, а некоторые 20 рублей» [5].

### **Заключение**

В своей исследовательской работе мне удалось найти необходимый исторический материал и рассказать о судьбе супружеской четы Митрофановых, что в годы Великой Отечественной войны работали педагогами в стенах Кемско-Заводской неполной средней школы. Удалось точно установить биографические данные директора школы Митрофанова Валентина Александровича. За свою жизнь он воевал дважды: первый раз в годы Гражданской войны, второй раз во время Великой Отечественной войны. Его жена Митрофанова (Звонова) Руфина Васильевна была уроженкой села Покровского, в годы войны работала учителем. В военное время школа всячески помогала стране разгромить врага, учителя и ученики делали многое для помощи фронту. В этом большая заслуга директора школы и учительского коллектива. В тяжёлых условиях военного времени, когда не хватало самого необходимого, в голодное время учебный процесс не

останавливался ни на день. Учителя понимали, что после войны наступит мирное время и стране нужны, жизненно необходимы будут грамотные люди, чтобы восстанавливать народное хозяйство, разрушенное врагом. Сами учителя уходили на фронт по мобилизации, с оружием в руках защищали Родину. И мы гордимся директором школы Митрофановым В.А., исполнившим свой воинский долг.

В ходе работы посчастливилось обнаружить подлинные личные документы и фотографии учителей Митрофановых. Данные моей работы пополнят информацию школьного музея об учителях нашей школы, работавших в годы войны. Весь собранный материал будет отправлен в Молодёжный парламент Вологодской области для создания книги об учителях в годы войны. Поисковая работа по сбору информации об учителях – тружениках тыла будет продолжена.

#### Список источников и литературы

1. Летопись Новокемской школы.
2. Некролог Митрофанова В.А. // Газета «Красная Шола», 1944 г.
3. Звонов Валерий Степанович, родился 15 апреля 1945 г. в городе Ленинграде. В настоящее время проживает в городе Санкт-Петербург. До выхода на пенсию в 2019 работал: ФТИ им. А.Ф. Иоффе АН СССР Санкт-Петербург, 1969–1983 гг. научный сотрудник циклотронной лаборатории; Ленинградский горный институт, Санкт-Петербург, 1983–1987 гг., проректор по вечернему и заочному обучению; СПб университет ГПС МЧС РФ Санкт-Петербург, с 1987 г. профессор; Санкт-Петербургский Центр Подготовки Спасателей Пожарно-Спасательный Колледж, Санкт-Петербург, 2014–2019 гг., методист.
4. Автобиография Митрофанова В.А., 1943 год.
5. Личный листок учёта кадров, 1943 год.
6. Митрофанов В.А. Наша помощь фронту // Газета «Красная Шола», 1942 год.



Приложение 1. Супруги Митрофановы  
(Фото из семейного архива Звонова В.С.)